

重点项目是高质量发展的硬支撑。昨日上午,记者在郑州国家通用航空综合示范区了解到,该示范区正全力抢抓工期进度,掀起抓项目、强投资、增动能的热潮。另外,示范区内,各式各样的无人机盘旋上空,时而俯冲、时而高飞……最新研发的无人机琳琅满目,三和航空、啸鹰航空、鲲鹏通用航空等多家无人机企业的新产品在这里通过测试,成功量产,走向市场。
正观新闻·郑州晚报记者 谢鹏飞
通讯员 刘帅 冯佳雯 李郑阳 文/图



▶ 今年首届河南航空植保嘉年华上展出的飞机

聚星成链 建圈强链

上街区无人机产业“飞”出新高度

初步形成产品研发、农林植保、应急减灾等发展格局

“项目为王” 让项目建设跑出“加速度”

“在郑州通用航空试验区管理委员会的帮助下,我们公司的项目解决了资金短缺问题,已于今年5月顺利复工。截至目前,1号楼顺利进入地上一层主体结构施工阶段,相信今年年底前就能主体封顶。”郑上科技创新园项目负责人雷孝董介绍说。

据了解,郑州国家通用航空综合示范区重点项目建设如火如荼:中国气象局人工增雨和科学实验郑州基地项目、河南省航空运动管理中心机务维修车间项目已建成投用。河南丰荣航空科技有限公司2#机库扩建项目正在竣工验收,郑州临空科技园有限公司郑上科技创新园项目、郑州市综合性应急救援保障基地等项目正有序推进。今年以来,郑州通用航空试验区管理委员会坚持“项目为王”发展理念,结合省市“三个一批”项目建设活动,通过责任分包、精准服务等系列措施,全力推进郑州通航重点项目建设进度。

今年4月,中熙股份光伏发电及储电项目急寻合适的厂房打造光伏储能设备生产线,管委会了解情况后积极协调园区闲置厂房供其使用,并为其带来大量光伏生产订单,目前厂房租赁协议正在签订。如此一来,既提高了土地利用效益,又大大方便了企业,进而推动项目高效落地。

“下阶段,我们将以争创‘金牌服务员’为抓手,持续做好精准服务,做到全过程、全要素、全方位服务保障,确保项目早建成、早投产、早见效。”管委会负责人表示。

“链长制”推动 无人机产业进入发展“快车道”

当下,无人机行业炙手可热。全国无人机消费级的产品稳居国际第一梯队,销售份额占全球70%,拥有广阔的发展前景。作为上街区特色产业,上街区目前共有无人机企业12家,从2016年发展至今,已初步形成涉及产品研发、农林植保、教学巡检、应急减灾、飞手培训、教育研学等产业链融合发展格局,无人机产业链也被确定为上街区九大重点产业链之一。

每一条水域都有自己的“河长”,他们各自履职,让源源之水有序穿行。产业发展与江河湖海一样,只要规划合理、引导得当,一条长长的产业链条所经之处同样可以“沃野千里”。在“链长制”的推动下,上街区无人机产业进入加快发展的新纪元。

S100城市消防款无人机是三和航空历时两年不断测试、验证,累计飞行总时长超3000小时后定型生产的大载重长航时无人机,主要服务于应急、消防、森林灭火、物资投送、后勤补给、工程吊装等行业。但由于企业专注于自主研发,推广方面不尽如

人意。“链长制”牵头单位郑州通用航空试验区管理委员会了解这一情况后,立即沟通协调、搭建平台,多措并举帮助企业稳订单、拓市场。

“依靠政府部门搭建的交流平台,S100的对外宣传力度不断加大,现已在近10个城市进行推广。目前,S100在城市高层楼宇消防的应用大幅提高,预计今年会推向全国几十个城市。不仅如此,郑州通航试验区管委会还正在积极支持我们SG500的生产研发。”三和航空总经理白旭阳告诉记者。

据了解,自“链长制”实施以来,管委会结合既有无人机产业优势,聚焦“建链、延链、强链”目标,绘制“五图谱+五清单”,创新实施“七个一”无人机产业布局,积极搭建无人机产业链发展平台,加强企业间合作交流,打通产业链上下游,打造完善的无人机产业生态圈。截至目前,引进了“河南通用航空有限公司洽谈无人机制造”超亿元项目,创新开展首届河南航空植保嘉年华,承揽意向订单1.5亿元。

“建圈强链”推动无人机产业热起来、飞起来、强起来

在郑州鲲鹏通用航空有限公司巡检调度平台,通过无人机搭载的高清“天眼”俯瞰上街,一幅魅力新城的城市图景在眼前徐徐展开。“巡检调度平台目前主要应用于城市管理领域,为城市污染防治、生态保护提供服务。通过植保嘉年华的举办和管委会的推介,我们的业务面将进一步拓展到农林植保领域。相比去年,今年业绩能提升30%以上。”郑州鲲鹏通用航空有限公司常务副总王泽洲说。

在无人机足球场内,一场3V3无人机足球对抗赛激战正酣,引得前来研学的青少年连连叫好。“我们之前的研学项目比较单一,‘链长制’使我们企业之间的联系不断加深,实现资源整合。比如我们可以借用其他企业飞机、教学产品,或者是管委会的机库进行教学,这样我们的路线就会更加有趣。”王泽洲告诉记者,“链长制”有效避免了企业之间的同质化竞争,让产业链上中下游的企业结合得更紧密,寻找相关产品变得更为容易,实现了产业链的良性循环。同时,可以帮助企业了解最新技术和政策,有效避免市场的滞后性,防止闭门造车。

站在无人机风口之上,建圈强链正逢其时。“上街区将继续立足无人机产业‘建圈强链’目标,依托省通航协会、省航投集团等专业化力量开展上门招商,依托品牌优势和产业优势,抢抓人工智能、5G新基建机遇,积极申报民用无人驾驶航空试验基地(试验区),打造‘研发+制造+服务+应用’深度融合的专业无人机产业园区,全力推动无人机产业热起来、飞起来、强起来。”管委会相关负责人说。

公告专栏

关于郑州市轨道交通7号线一期工程郑州人民医院站交通导改的公告

近期,因郑州市轨道交通建设施工需要,将对相关区域路段进行交通导改。详见如下:

郑州市轨道交通7号线一期工程郑州人民医院站,位于黄河路与文化路交叉口。施工期限:自2023年8月5日起,工期约为5个月,施工期间占用文化路东侧原有机动车道、非机动车道;届时,过往行人、机动车及非机动车辆北向南方向沿围挡西侧保通路通行;南向北方向沿围挡东侧保通路通行,待施工完成后恢复道路正常通行。

地铁施工期间,请广大交通参与者自觉遵守交通法规,服从交警及保通员指挥,合理选择出行道路,注意出行安全。在此期间,给广大市民出行带来的交通不便,敬请谅解。感谢您对郑州地铁建设的支持与理解!

郑州地铁集团有限公司
郑州市公安局公安交通管理局
2023年8月3日